

# 周总理康生肖华戚本禹接见65年

## 大中专毕业生实习生的讲话

时间：1967.1.13.晚二十三点四十分 地点：人民大会堂

### 周 总 理 讲 话

由于中央文革小组的其他同志很忙，所以今天会只有我们四人来接见大家。（介绍：康生、肖华、戚本禹）

首先向大家致以无产阶级文化大革命的敬礼！（口号）我代表伟大的领袖毛主席和他的亲密战友林彪同志、党中央、国务院和中央文革小组向你们好！

同志们，你们在北京呆得很久了，想见我们。我们也很想见你们。谈一谈65年毕业生的问题。由于忙，还有更重要的理由……65年毕业生工作的方向问题，去年陶铸接见你们一部分代表时，满口答应你们可以回校搞文化大革命，这给我们造成很大的难题。陶铸当时管文教，我不清楚，后来一了解，情况就更复杂了，没转正的，有一大部分（20-30万），转正的一小部分（只有两万人），这样绝大部分就要转回母校串联，搞文化大革命。这就是方向问题。所以以后我就压下去了。第二次，12月份接见你们我参加了，还有66年毕业生在场，陶铸也在场，我说重新讨论，重新商量。当时取得了你们一部分代表的同意。这是闹出的乱子。当时没那么严，以后就发生了另外一些问题，武汉、广州去找王任重代表团来京告状时（爆发了陶铸），陶铸与群众对立，对党不满……会议结束时，陈伯达、江青、康生揭了陶铸。陶从到中央，一直紧跟刘邓，十一中全会，毛主席亲自制定了十六条以后，陶铸还继续执行刘邓的资产阶级反动路线。在去年年底，对武汉、广州找王任重代表团的态度，最后更暴露了他（陶铸），联系65年毕业生的问题，就又有了问题……在中央许多工作做了破坏工作。现在根据群众的要求和中央的要求，他还在做书面检讨。我不一一地讲他的错误。等这些问题揭了才回答。现在问题性质清楚了，我也好说话。

大家现在很清楚，我们无产阶级文化大革命，从初期进入了一个高潮。远的不说，解放后，十中全会指出：当取得政权后，中国主要矛盾是无产阶级同资产阶级的两个阶级的矛盾，社会主义和资本主义的斗争。毛主席亲自领导了这一斗争，解放初期，彻底完成了资产阶级民主<sup>主义</sup>革命，完成了土地改革，进行了抗美援朝……以后又进行了“三反”。这是对资产阶级的斗争，紧接着进行了社会主义三大改造，实现了社会主义所有制的改造，进而又批判了资产阶级右派的斗争，以后毛主席又制定了社会主义建设总路线，社会主义革命和社会主义建设进入了新阶段。以后由于三年困难，苏联又撤了专家，更促使我们自力更生，我们克服了天然的和工作上的错误。这时党内的右倾机会主义分子，修正主义抬头了，但我们伟大的领袖毛主席在十中全会更进一步提出了正确处理人民内部矛盾后，提出社会主义社会阶级和阶级斗争学说……63年毛主席提出社教十条规定，65年提出了23条，65年冬开始进行文艺改革……以后在上海文汇报发表了姚文元的文章，联系到党内反党反社会主义反毛泽东思想的批判，揪出了彭罗章反党集团，和高饶反党集团。章罗反党集团，彭大反党集团有联系。他们两面派的活动被揭开以后，毛主席发动了无产阶级文化大革命。6月2日发表了聂元梓等七位同志的大字报……从十六条的发表到两个十条（企事业单位十条和农村十条），说明无产阶级文化大革命的初期重点在大中城市和文化教育领域，去年毛主席在天安门接见了八次革命学生、革命教师和红卫兵，使运动按着自己的规律，滚向前进发展，冲破了原来的主观的估计，使运动由半年又延期到一年。除了大鸣、大放、大字报、大辩论又加上了一个大串联，这样使运动从学校、机关走向社会，从城市走向农村，全面铺开了。当成千上万的红卫兵，从学校走向社会时，那些没改造好的地、富、反、坏、右分子，一小撮走资本主义道路的当权派，一小撮坚持资产阶级反动路线的人，吓得目瞪口呆……接着又出现了两批牛鬼蛇神，就要来进行破坏、挑衅、反扑，这就是目前出现的资产阶级和他们的代理人向工人、农民、革命学生、革命知识分子全面的反扑，我们面临这样的形势，应该怎样呢？我们要向资产阶级和他们的代理人，向一小撮走资本主义道路的当权派进行全面进攻。（热烈鼓掌）

这不标志着无产阶级文化大革命从初期阶段进入了新的高潮，现在果然广大群众首先是工人阶级先进分子和革命学生，认识到这个新的特点，首先是在上海，革命造反派提出了告上海市人民书，革命促生产，彻底粉碎批判资产阶级运动路线的新仪社，这就是一个新的信号，这个信号是我们伟大的领袖毛主席首先发现（鼓掌）而人民日报九号又加了按语，跟着上海32个革命组织发出了紧急呼吁十条，这个新信号好比七个月以前最先的一张大字报一样，使群众懂得了怎样进行大民主，这个问题的提出对你们65年的毕业生，也是一个很重要的号召，你们读了人民日报和12号中央对上海革命组织的贺电，人民日报和红旗社论……

我想这对65年大专毕业生、中专毕业生、半工半读毕业生提出一个新问题，你们究竟站在什么立场和岗位上响应上海革命组织提出的倡议和革命号召？既然党中央有了号召，我们就应该彻底弄清楚。

65年毕业生到文化大革命开始，基本上完成了实习期，在文化大革命开始就被卷入了文化大革命，有的在工作单位、有的在搞四清、有的回母校、有的……你们在不同形式参加了伟大的无产阶级文化大革命，你们一般是积极的，我们赞扬你们，支持你们，但你们今后究竟站在什么岗位上参加文化大革命比较合适，按照这根据各个系统的革命需要和你们的意愿。

我们学生闹革命，首先是学校的斗批改，半年来对当权派和工作组都进行了批判，但这不是半年就能解决的。他们还要到社会上，负担破除旧立新的任务，他们的任务是繁重的。

但革命学生的方向最后总是要同工农兵相结合，才能真正改造思想，触顶灵魂，所以很多同学提出这个问题，中央文革也提出了这个问题。革命造反派从学校的斗批改走入社会的斗批改，这需要进行准备工作，需要学习。

但六五年已经毕业的同学，已经有了结合工农兵的条件，已经到了工厂、企事业……他们那里有工农群众，可向他们学习。反而又到母校，经过母校又到其它厂矿串联，这是舍近求远。

我们到农村去支持贫下中农，我们已经进行了一年多的实习，四清，我们又离开农村到母校，经母校又到另外的农村中去学习，这不是舍近求远吗？

还有一种，被分配到主要岗位，如国防工业、科学尖端、医药事业……有的分配没有做什么工作，但有很多工作等待他们去做，这样我们也不能扔掉这些工作回母校，有的不听造反派的劝告，扔掉岗位走掉了，这从组织纪律性，从革命责任感都是不很恰当的。

所以我们根据上海革命组织提出的倡议，改想一下……我们已经实习了，已经进入了社会，我们已经和工农结合了，已经有了桥樑，为什么要抛弃，另外招桥木课？

陶铸在12月的一次讲话，把所有的毕业生都给煽动起来了，使来京的由几百人到两万多人。这不是偶然的。我们认为基本上应在无岗位，无单位闹革命。

在学校里的学生，不限于学校，要到工厂、农村、企事业单位，而我们（65年毕业生），有了条件为什么不要呢？而要回母校呢？同意部队回母校而绝大部分要在无单位闹革命，这提出两个问题：

1. 工作岗位工作很忙的，不可能离开，大家也会赞成。

2. 有的单位工作不太忙，但那个单位领导还在执行资产阶级反动路线，一些规章制度保留了旧社会官衙衙门的组织形式，或从资本主义学来的，从修正主义抄来的东西，这些单位就需要斗一小撮走资本主义道路的当权派，就需要批判那些地方坚持执行资产阶级反动路线，反动的思想、旧的规章制度，这就需要时间，更需要的是朝气蓬勃的革命知识分子，而你们六五年毕业生基本上都是这样一些青年。即使工作不多，正好你们结合厂矿、车单位的职工，搞好车单位文化大革命，冲击车单位，这是首先要解决的问题。

65年毕业生实习一年以后一律不转正的规定是错误的。现在一定取消。只要当在无单位工作的，都应该按后来的制度转正，待遇平等嘛！一律实行转正。这样，有了固定的岗位，就使之安心于工作了。

无产阶级文化大革命首先是人的思想革命化，在运动的后期才能改革制度，

很多的都沒有改，長村65年毕业生改，這是不平等的待遇。根據需要當充單位，或者分配，一律轉正，這是首先回答的。其次，有的繼續當母校的，還沒有分配的。

1. 有的要求分配的，今年一月分配，接受分配到新崗位。

2. 有的願意在母校進行文化大革命，這些人不接受新崗位，在學校闹革命別不轉正，因為他們還在學校……這是比較大的問題。中央本着這個方針修改這個決定。以下有幾個問題：

有的不安心充工作崗位，因為工作不緊，也不願回母校，因為那里的同學很多，運動又高潮，所以許多同學既沒在本單位也沒去母校，只高興革命串聯，這種串聯我們要研究。

到什么地方去串聯？有固定的工作崗位，可以在本地的工礦串聯。但往往不是這樣，而是到北京、延安、遵义、韶山……現在我們在具體研究，我們準備向全國提出，春節前后兩個月最好在本地短途串聯，但也不要到人多的地方串聯。因為現在這些地方本單位首先是大中學生回來了，要召開組織，總結經驗，進行軍訓。

目前到北京來串聯的人，不是衆學生來了，毛主席接見后就走了。現在一住就遇久無期。現在來北京串聯有另一種情況，有一些執行資產階級反動路線的人把矛盾上交，指使一些人來串聯請恩，由於地方和中央執行資產階級反動路線的人結合在一起，即使你們帶着好的願望來的，也不一定實現，不利于文化大革命，使現在一些機關都住滿了人，並多癱瘓了。這種無組織的串聯，就混進三部分壞分子，機關象旅館一樣無法審察，不象接待紅衛兵那樣。

我們現在提出的政治任務就是反對經濟主義……希望你們支持中央，反對經濟主義，儘管要求是合理的，也不要現在解決，現在主要是搞思想革命化。矛盾上交，這不是拥护資產階級文化大革命，而是反對資產階級文化大革命。只有敵人這樣做，我們革命學生不能这样做，你們說對不對？（群眾對）現在暫行兩個月有好處。

現在縣級少數民族多的，都回去，我們的口號是：“打回老家去，彻底鬧革命！”

讲到串联，我宣佈一件事：不仅北京，还有一些地方不要去，延安、遵义、大寨、韶山、瑞金、井岗山、四川的芦定桥（井岗山一度发生飞机送粮，那地方的人才去的多，还发生疾病，脚膜炎……）

我们以为徒步串联，冬季不会那么多，可是青年小将不管三七二十一，招起两条腿就走。我们估计不足，我们承认错误。

特别是大寨，前半个月我见到了陈永贵，他还很好，搞的不错，在灾害中，自力更生，产量增加了，社粮不比去年低，这是什么干劲？先公后私，值得我们学习。那里有86户，360多人，但每天要接待五六十人，陈永贵还要下地干农活，他必须要带头。红卫兵去了都一定要见陈永贵，要让他讲新旧对比，握手、照像签字……每天三千多人。这样许多老干部都要发脾气了，可是他跟我谈话态度很好，只是要求我帮助他少去一点，并且还准备春耕……所以不一定要去山西大寨了，各个都有自己的大寨。

还有一件事，你们有的参加四清回来了，有的还没回来，没分配工作，你们正好去农村串联，去工作岗位上进行串联是最有利的。如果你们回校参加文化大革命到今年七月是可以的，这是部分的情况，有的也可以分配到工作岗位。

还有一个问题就是研究生，这个制度是从苏联学来的，要改革，但需要文化大革命再进行一个时期，现在你们可以回校参加文化大革命，也可以串联，要到今年暑假，对教学进行全面改革，能不能改好，靠你们。

还有一个关于66年毕业生的问题。方案是去年定的，现在看来有的单位不需要人了，有的单位还缺，因为当时教育单位还在动荡，去年教育部门调查不够，搞得不好，我们接受你们重新分配的意见。原计划在春节后分配，现在腾不出来。现在有个普遍性的问题，来个解剖麻雀，就是个人意愿、领导、群众组织的方针下，从群众中来到群众中去的办法，才能分配好。但这就复杂了，政治思想斗争还在进行，自命公义，马上分配，妨碍各单位抓革命促生产。

1966年一般的在学校中，极少数到工厂了，分配了，也有一小部分因为生活问题要求分配，现在要根据各地情况当批次代表（二十八个省加上天津）

二十九个单位)在教育部研究。

對於65年毕业生,在北京内的,希望回到各自工作岗位上去,在各地的,希望你们弄清方向,尽快回各单位上去。(鼓掌)

因为现在已是一个新的高潮。文化大革命已全面的,全社会的铺开了,所以需要你们这些人。认清这个方向回到自己岗位上去,华东串联是可以的.....工作不急的也要在本地串联,我们也要把工作做好嘛!尽管現在工作不那么急,但要把机关的群众发动起来、组织起来,把矛头指向一小撮顽固坚持资产阶级反动路线的人和资产阶级当权派,搞好本单位的批林批孔和同一个地区的批地主。至於地区之间的,地方和中央之间的极少数代表,要调整系统,政法、公安、铁道.....等联络性的组织只由极少数代表来搞,在今年上半年要对资产阶级反动路线来一个全面的反击。

现在我就说这些,下面让康生同志讲一些。

## 康生同志讲话

我完全同意周总理的讲话,根本的问题就是打倒老三家,彻底闹革命!也就是知识分子必须同广大的工农兵相结合。

这也就是毛主席指出,看一个青年是不是革命的,只有一个标准,这就是看他愿意不愿意,实行不实行和广大工农群众结合在一起。

同志们,现在我们应该到工农群众当中去,到三大革命运动当中去锻炼。刚才看了很多条子,看到同学们响应毛主席的号召,响应上海九个革命组织的号召。

希望同学们回到实际工作岗位上去闹革命,和那里的工农群众相结合。使全国全民全面性的无产阶级文化大革命得到进一步的胜利!

(本讲话根据记录整理,一定有遗漏,仅供参考。)

黑龙江中医学院红色造反团、佳木斯医学院红教工驻京联络站印 1967.1.14印

大连毛泽东主义红卫兵驻京联络站盖印 1967.1.15.

北京师大井岗山公社泰山馆解放军入宣传组再盖印 1967.1.18.

周四

113

校过